

EL CRITERIO

DIARIO CATOLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes.	1 psta. 25 cts.
Un trimestre.	3 » 75 »
Un semestre.	7 » 50 »
Un año.	15 »

La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava. Se suscribe también en la Librería de Hernández, Rúa, 4.

CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En segunda plana, 90 céntimos línea.—En tercera id., 25 id. id.—En cuarta id., 5 id. id.
La Agencia *Havas, place de La Bourse* núm. 8, es la única encargada en París de recibir los anuncios extranjeros para el periódico, y en Madrid la Sociedad general de anuncios de España, Alcalá, 6 y 8.
Comunicados y reclamos á precios convencionales.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 28.—*Sábado*.—Los Santos mártires Emilio, Felix, Priamo y Luciano; San Germán, Obispo, y Santa Heliconis, mártir.

Se reza de San Agustín, Obispo cantuariense, confesor, con rito doble y color blanco.

Sancti-Spiritus.—Termina la novena a Santísimo Cristo de los Milagros.

FUERA ANTIGUALLAS

I

Positivamente hemos adelantado mucho de algunos años á esta parte. Antes de que nuestros vecinos los franceses llegaran á descubrir y proclamar nuestros *imprescriptibles, inalienables ó inaguantables* derechos, era verdaderamente pesada la vida que arrastrábamos. Por todas partes nos veíamos aprisionados con las cadenas del *deber* que el *obscurantismo* se había entretenido en forjar durante muchos siglos y con las que amarrados fuertemente á ridículas y añejas preocupaciones, nos era imposible dar un solo paso por los campos vedados de las pasiones. El *deber* guardaba las entradas de los torcidos senderos por donde hoy libremente caminan los hombres y sólo pisoteándolo y arrojando la vergüenza de tan mala acción se atrevían algunos á penetrar por tales sendas, desoyendo ó sofocando las voces de aquel viejo (porque lo es y mucho el deber) que repetía siempre las mismas palabras: «¡Atrás, atrás, atrás!»

¡Adelante! dijeron un día los franceses y repitieron después la mayor parte de las naciones: no haya *deber* que sirva de obstáculo á nuestra absoluta é ilimitada libertad: rompamos estas cadenas que aprisionan nuestro entendimiento: seamos verdaderamente libres é independientes: proclamemos en alta voz nuestros derechos y olvidemos las que hasta aquí se han llamado obligaciones, que por esta manera aumentaremos nuestra menguada dignidad y seremos felices, dichosos y grandes como Dios mismo.

¡Dios! Quimera y antigualla inventada por los curas para meternos miedo con los castigos que dicen da á los malos y los premios que aseguran reserva para los buenos. ¡Cielo, inferno! bobadas y tonterías del *obscurantismo*. No hay más Dios que nuestra razón y á ella hemos de colocar en los altares donde hasta ahora se ha ofrecido incienso al Dios de los cristianos. Nuestro Cielo es vivir gozando de to-

dos los placeres que este mundo nos proporciona; el infierno, los dolores y las privaciones que muchas veces nos afligen. Aquí, en esta vida, es donde gozamos del cielo, si sabemos buscar los placeres, las comodidades y el bienestar, aquí es donde sufrimos los tormentos del infierno si padecemos hambre, enfermedades y miserias.

Que no nós hablen de vida futura, porque esta es un *cuento y antigualla* con que pueden entretenerse las viejas y los niños. Todo acaba con la muerte y más allá del sepulcro sólo queda el polvo, la ceniza, nada. Vivamos, pues, como animales, que es nuestra propia vida, y dejémonos de ridiculeces ya pasadas. Amar y servir á Dios como procuraban hacerlo nuestros antepasados, es un atraso incomprensible en estos tiempos. Hoy ya tenemos ajustadas todas las cuentas con nuestro Criador, y nada le debemos, ó si le debemos algo, nos declaramos insolventes. Esta es la última *novedad* del siglo.

En cuanto á moralidad, ni la conocemos ni nos hace falta. La única moral nuestra es la del placer; gozar, y gozar mucho, y gozar siempre, esto es lo bueno: padecer, sufrir privaciones y sacrificarse por otros, es inmoral y malo sobre toda ponderación. Respetar la vida, la honra, la propiedad de mis semejantes, si su existencia me estorba, si calumniándole puedo sacar algún provecho ó si con su propiedad logro enriquecerme, sería la más solemne de las tonterías. Si me gozo con su muerte, le mataré; si á costa de su honra puedo elevarme, le deshonoré; si con su fortuna he de vivir holgadamente, le privaré de sus bienes, por los medios que tenga á mano. Esto, esto es lo *nuevo* y lo que más nos conviene.

¡Fuera antiguallas! ¿Qué es la virtud? Una simpleza, porque ya está averiguado que en uso legítimo de nuestra absoluta libertad, podemos de igual manera ser caritativos que ladrones. ¿Qué es piedad? Un entretenimiento para los ignorantes, porque los sabios de ahora enseñan que no es Dios el que nos ha criado, sino que nuestros primeros padres fueron unos señores *monos* de mucha cola, prolongado hocico y orejas muy largas.

Y la religión ¿qué es? Una farsa inventada por los curas. ¿Qué falta ha de hacer á los biznietos de los *orangutanes*, perder el tiempo en adorar á Dios y en cumplir los demás deberes religiosos?

¿Y la moral? ¡Bah! La moral única de los *gorilas*, consiste en buscar una satisfacción completa para todos sus instintos.

Fuera, pues, las antiguallas que hasta la fecha estuvieron en uso.

De este modo seremos más libres, más independientes y sobre todo más *monos* que nuestros antecesores.

Y lograremos que se lleve á cabo nuestra *regeneración* individual y social, tan predicada por los más sabios *orangutanes* de los tiempos actuales.

LOS ASUNTOS DEL DIA

Madrid 26 de Mayo de 1892.

Muertos ilustres

Esta tarde se ha verificado el entierro del cadáver del Sr. D. Manuel Silvela. A más de que el finado por su posición y por los elevados cargos que había desempeñado tenía numerosos amigos, ha contribuido á la inmensa concurrencia que ha asistido á su entierro el deseo de los amigos de D. Francisco Silvela de hacer una manifestación pública de simpatías en su honor, y de los que no son ó no siguen siendo tan amigos como antes del exministro de la Gobernación de que no se echara de menos su presencia en el séquito.

Así ha sido que el entierro de hoy ha revestido tanta importancia como el de Ayala, ó el del Conde de Torreno.

Presidían el duelo los generales Martínez Campos, Conde de Cheste, Duque de Tetuán y un pariente del finado y detrás iban todos los hombres políticos importantes del partido conservador y del liberal, Senadores, Diputados, Académicos de la lengua, socios de la de Jurisprudencia y una fila interminable de carruajes.

Detrás del coche fúnebre iba otro cargado de coronas.

El Sr. Cánovas no ha podido concurrir al entierro por haber tenido que presidir la Comisión del Centenario de Colón que se ha reunido esta tarde.

La muerte del Duque de Fernán-Núñez ha sido también muy sentida, porque era en la aristocracia de Madrid el que más obras de caridad hacía y más protección prestaba á los hombres laboriosos y honrados que acudían á sus filantrópicos sentimientos.

Uno de los saraos dados en su palacio de la calle de Santa Isabel, de imperecedero recuerdo, fué el que organizó para socorrer á los inundados de las provincias de Levante, donde fueron vendedoras de flores la Infanta Isabel y la Duquesa de Medinaceli, que hicieron pagar á mil pesetas las camelias y reunieron una gran suma que se repartió entre los desgraciados.

Al mismo tiempo que se supo la noticia de estos dos fallecimientos se descubrió que el cadáver de un desgraciado que había fallecido en un ómnibus *Ripert* y que no había podido ser identificado, paseándolo en una camilla desde el sitio de la ocurrencia á la casa de Socorro y de allí al Hospital general, donde estaba ya dis-

puesto para llevarlo á la fosa común del cementerio del Este, era el del General Bonanza.

La coincidencia de conocerse en un mismo día la muerte de estas tres personas notables ha llamado la atención, porque parece que Dios ha querido recordar á los que ostentan orgullo y opulencia, desafiando los rigores de la fortuna, aquella verdad de Horacio: *Palida mors equo pulsat pede pauperum tabernas regumque turres*.

En paz descansen.

El modus vivendi

En el momento que llegó á Madrid el Embajador de Francia Mr. Roustán, celebraron con él una conferencia el Presidente del Consejo y el Ministro de Estado Sr. Duque de Tetuán y poco después se reunieron en Consejo de Ministros aprobando las bases que estaban convenidas en principio para un *modus vivendi* entre ambas naciones.

Acerca de estas bases solo se sabe que se fundan en el cambio de tarifas mínimas desde la fecha en que el decreto se publique en la *Gaceta de Madrid* y en el *Diario oficial de la República*, que según indican los periódicos será mañana.

Los conservadores están muy satisfechos con el triunfo alcanzado por el Gobierno en estas negociaciones y la verdad es que hay motivo para estar satisfechos; pero no porque el comercio español obtenga ventaja alguna con este arreglo, sino porque reanudadas de este modo las relaciones entre ambos gobiernos, y destruidos los temores que en Francia tenía todo el mundo de que la guerra comercial declarada por nuestra nación obedecía á la predisposición de nuestro país á adherirse á la triple alianza, será ya más fácil que en el tiempo que resta de aquí al 30 de Junio lleguemos á un tratado definitivo.

Pero la verdad es que el *modus vivendi* no nos trae ventaja alguna en cuanto á nuestra situación arancelaria.

Aparte de que la tarifa mínima del arancel francés no satisface la exigencia de nuestro principal comercio, que es el de vinos, resulta que de aquí al 30 de Junio ya no nos queda nada que hacer con este producto porque la cosecha última está colocada hasta el punto de que se han quedado por servir muchos pedidos por falta de caldos. Por consiguiente nuestra exportación en ese período ha de ser pequeña, mientras que Francia podrá aprovechar las ventajas de nuestra tarifa mínima para llenar nuestro mercado de su bisutería.

Y después del 30 de Junio, cuando haya espirado el *modus vivendi* entonces será cuando empiece nuestro mayor interés, porque es cuando comienza la nueva cosecha de vinos.

Pero hay motivos también para que nos asalte un temor. ¿Y si llega el 30 de Junio y ambos gobiernos no consiguen llegar al arreglo de un tratado definitivo? ¿Qué vamos á hacer si ya se han cerrado entonces las negociaciones con otros países? Alemania, por ejemplo, tiene gran empeño en contratar con nosotros y proteger nuestros vinos, é Inglaterra quiere lo mismo á cambio de algunas ventajas para los alcoholes de la primera y los algodones de la segunda. Supongamos que no convenimos con esas naciones confiados en nuestras

negociaciones con Francia y que espiran los tratados y nos encontramos que la república vecina nos cierra sus puertas y que nosotros nos hemos cerrado las de Alemania é Inglaterra. Quedamos lucidos. Como el perro de las dos bodas que por acudir á ambas se quedó sin probar bocado.

Mister Palmers

Es objeto de comentarios el viaje repentino que acaba de hacer á Londres Mister Palmers, sin que antes se hubiera anunciado y cuando el importante negocio de los Astilleros del Nervión reclama su presencia en Bilbao.

Hay quien asegura que el Gobierno le ha anticipado 50.000 pesetas y quien teme nos sorprenda la noticia de un nuevo crack como el de Martínez Rivas

Los rumores que corren acerca del particular no son nada lisonjeros para el Gobierno y sería un escándalo que se confirmaran porque vendría á ser el colmo de la imprevisión y no sé si de la inocencia del General Beranger.

Mañana explanará en el Senado su interpelación el Sr. Marqués de Perijaa y es de presumir que provoque declaraciones por parte del Gobierno que aclaren estas dudas.

El almuerzo en Aranjuez

Ha llegado el día de la Ascensión, fecha señalada para el almuerzo con que se decía que la Reina quería obsequiar al Sr. Sagasta, y cuya noticia tan comentada ha sido por los políticos.

Pero el Sr. Sagasta, quizás por discreción y respeto á la Reina y evitar interpretaciones como las que se han dado á ese convite, no ha ido á Aranjuez y ha dejado para otro día su visita, si su salud y sus ocupaciones lo permiten.

De este modo ha calmado las sospechas y temores de los ministeriales y ha puesto término á las pueriles alegrías y esperanzas que en ese suceso fundaban algunos fusionistas.

OFICIAL

Gaceta

La del miércoles no contenía disposición alguna de interés general.

La de ayer contiene, entre otras, las disposiciones siguientes:

Hacienda.—Decretos de personal.

Gobernación.—Decreto disponiendo se proceda á la elección parcial de un Diputado á Cortes por el distrito de Lucena (Córdoba).

NOTICIAS

De interés general

La Cámara de los comunes de Escocia ha desestimado por doscientos sesenta y ocho votos la proposición de un doctor Cameron á quien le vino en ganas el perder la separación de la Iglesia y el Estado.

Aviso al Sr. Pi y Margall.

El judío Hirsck, opulento capitalista establecido en Rusia, pretende fijar su residencia en la provincia de Alentijo (Portugal), seguido de 3.250.000 israelitas, que en el término de veinte años se propone trasladar á Portugal.

El periódico de donde tenemos esta noticia dice que están ya bastante atacados de la filoxera para que ahora les venga esta nueva plaga.

La Universidad de Debleu, fundada por la Reina Isabel de Inglaterra en honor de la Santísima Trinidad, se dispone para celebrar con extraordinaria pompa el centenario tercero de su creación.

Parece ser que todas las universidades del mundo serán invitadas para que envíen sus representantes.

Los amigos de Ravachol han dirigido la siguiente carta al comisario de policía que llevó á cabo la prisión de aquel anarquista:

«Paris 20 de Mayo de 1892

Señor: Perdona V. el que hayamos tardado tanto tiempo en escribirle. Hemos tenido que tratar otros asuntos urgentes con personas de más importancia que V.

Nuestro propósito al dirigirle esta carta es comunicarle que la prisión de nuestro amigo Ravachol nos ha causado tan profundo disgusto que tenemos resuelto vengarle tarde ó temprano.

Llegó la hora de la venganza. Tenemos la honra de advertir á V. que muy pronto volará ese comisariato y con ello quedaremos satisfechos.

Acaso diga V. que esto es difícil, pero le advertimos que para sacarle de su error encargaremos á un hombre que exceda á Ravachol en audacia.—*Algunos amigos de Ravachol.*»

Ni puede llegar á más el cinismo de los anarquistas franceses ni venir á menos la impotencia de esa república perseguidora del episcopado.

D. Bernardo Samper y Navarro, que militó en las filas del librepensamiento, y fué director de *El Cullerot*, asiduo redactor y colaborador además de muchos periódicos hostiles á la Iglesia, ha muerto en el Hospital civil de Alicante el sábado último, después de haber recibido los Santos Sacramentos y de protestar públicamente contra los errores que con entusiasmo defendió por escrito y de palabra, pidiendo conrito y arrepentido perdón por sus extravíos y por el mal que pudo haber producido.

Dios haya tenido misericordia de él.

La prensa de Valladolid dice que ayer descargó sobre aquella población y pueblos inmediatos una horrosa tempestad.

En la plaza del Museo cayó un rayo, causando algunas desgracias personales.

El río Esgueva ha crecido tanto, que ha inundado los barrios bajos y los campos.

De los pueblos se reciben noticias verdaderamente desconsoladoras.

La tempestad ha hecho horrores en Villanueva de Duero y Olmos.

La piedra ha estropeado por completo los viñedos, siendo ésta una de las pérdidas de más consideración que pueden contarse de esta tempestad.

The Times publica la noticia de haberse presentado el cólera en el valle de Cochmire, ocurriendo en Sprinagar 296 invasiones y 146 defunciones.

La redacción de nuestro estimado colega portugués *A Ordem*, acaba de distribuir á las de los demás periódicos católicos las bases para la celebración de un congreso de periodistas y escritores católicos en cumplimiento del encargo que se hizo al acreditado periódico de Coimbra.

A estas bases harán las observaciones convenientes los que colaboran en los demás periódicos y modificadas que sean se publicarán con la anticipación necesaria para que puedan prepararse los trabajos.

El miércoles celebraron en Copenhague las bodas de oro los reyes de Dinamarca.

Sus majestades recibieron diferentes comisiones que les entregaron varios obsequios, entre ellos una corona de hojas de oro costada por los alumnos de las escuelas, en número de 80.000.

Días pasados fué robada en Loeches la iglesia parroquial del pueblo. Los objetos sustraídos ascienden á una pequeña suma por ser de metal todos ellos.

Aún no han sido descubiertos los ladrones.

Algunos diarios ingleses dicen que la situación del condado de Durham es verdaderamente aflictiva; los mineros del mismo se hallan literalmente hambrientos. 28.000 trabajadores de las industrias metalúrgicas de Cleveland sufren los efectos de aquella

situación, y han acudido á la Reina implorando auxilios.

Al celebrarse ayer la misa de doce en la iglesia del Barrio de Maravillas, de Madrid, y hallándose expuesto el Santísimo Sacramento, un hombre empezó á gritar que había un petardo en el templo.

La gente se precipitó á buscar la salida, ocasionándose con este motivo gran confusión.

Los sacerdotes intentaron restablecer el orden y convencer á los concurrentes de que nada ocurría, pero sin conseguir que la gente se calmase.

Algunos empezaron á repartir palos, resultando varios heridos leves.

Ignórase el autor de este bárbaro hecho.

Desde ayer se encuentra entre nosotros el señor Seiric ingeniero contratista de las obras del puente de hierro que la Traversal construye para el paso del Tormes en esta capital.

Su venida tiene por objeto dirigir los trabajos de montaje de la citada obra.

Se ha terminado la construcción del túnel del ferrocarril de la Calera á la Ligua (Chile). Ese túnel es la obra más colosal de las hasta hoy concluidas en la América del Sur; su longitud es de 11.018 metros. Fué iniciado por el lado Sur (la Calera) el 28 de Octubre de 1889, y por el lado Norte (Ligua) el 12 de Febrero del 90, habiéndose encontrado ambas perforaciones á mediados del mes de Abril último. Dos años y cuatro meses han bastado para que por medio de dura roca se haya recorrido la distancia de los miles de metros que mide el túnel referido.

Cortamos de un periódico:

«Los librepensadores, con pretexto del centenario de Colón, preparanse para celebrar en Madrid un Congreso universal del librepensamiento, habiendo, al efecto, empezado á hacer los preparativos.»

¿Pero con los moros de Mora-Yta también? Porque entonces ya puede Chapí preparar otra *Fantasia morisca*.

En la que juege el principal papel el instrumento de las comparsas: los *hierros*, esto es: el triángulo.

¡Y qué ocurrencias tienen esos pensadores *libres!*

¿Qué daño les ha hecho Colón para que así lo asocien á uno de sus ridículos conciliábulos?

Noticias telegráficas de Bremer dicen que han fallecido 60 personas del cólera, pertenecientes todas ellas á las tripulaciones de los navios que hacen su travesía entre este puerto y los de los Santos y Rio-Janeiro.

Los periódicos franceses atribuyen á la fiebre amarilla la causa de estas defunciones.

El consejo municipal de Marsella ha acordado, en principio, la secularización de los hospicios y casas de misericordia dirigidos hasta ahora por institutos religiosos.

Con esto es seguro que no volverán á cometerse más excesos por parte de los anarquistas (?).

Un despacho fechado el 24 anuncia para el día 1.º de Septiembre próximo la elección del general de los jesuitas.

En la última semana se han expedido por la estación de Valladolid 31.000 arrobas de harinas, cotizadas á 16'50, 15'50 y 14 reales una, por primera, segunda y tercera clase, respectivamente.

Cuenta un periódico alemán que para experimentar la exactitud del proverbio latino *gutta cavat lapidem*, ha prometido un rico propietario de Norfolk, estado de Virginia, dar 500 pesos al que se atreva á recibir gota á gota sobre la palma de la mano el agua contenida en un galon, ó sea cuatro litros y medio. El agua no ha de ser ni fria ni caliente, sino al temple que lo desee el interesado.

El que quisiere ganar el premio tenía que empezar por depositar los 500 pesos y someters eá perderlos si no cumplía su propósito.

Un solo individuo acudió á la prueba, depositó el dinero y á la media hora de recibir las gotas en la mano tuvo que abandonar la apuesta, porque las últimas le hacían el efecto de violentas pedradas.

Además, se le formó en la mano una vejiga del tamaño de un duro.

Del Pedroso dicen que ayer descargó allí una tremenda tormenta, ocasionando bastantes daños en los campos.

Por renuncia del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de médico titular de Albergueria, dotada con el sueldo anual de 300 pesetas.

El Gobernador civil ha ordenado al alcalde de Albergueria de Argañán, suspenda la corrida de vacas que había concedido al vecindario, para el día 29 del actual, por no haber solicitado la correspondiente autorización.

Por el Gobernador civil se ha ordenado al alcalde de Galinduste recoja la licencia de uso de armas al vecino de aquel pueblo Luis Sánchez (a) *Boches*.

El juzgado de Hinojosa de Duero anuncia en público remate la venta de varias fincas procedentes de embargos, efectuados á un vecino de aquel pueblo.

La guardia civil del puesto de Castro capturó el domingo á Mateo López, autor de varios robos cometidos y reclamado por diferentes juzgados.

Según el *Boletín eclesiástico*, de Lugo, la suscripción para el *Dinero de San Pedro* en esta Diócesis asciende á 1.026'45 pesetas, la *Cuestación anual para Tierra Santa* á 125'80 y los donativos para la construcción del nuevo Seminario á 50.663'96.

Vacantes.—Se anuncian la plaza de médico titular de Peromingo con 50 pesetas anuales de dotación, y la de farmacéutico de Pelarodríguez dotada con 25 pesetas anuales. Dos gangas para los interesados.

Por el Juez municipal de Masueco se interesa la busca y captura del vecino de dicho pueblo Aniceto Manso Valero, fugado de la casa paterna.

Anarquistas y nihilistas.—Se gestiona con actividad entre los diferentes gabinetes de Europa, la formación de una liga internacional contra los atentados de los anarquistas y nihilistas.

Un publicista ruso, Mr. Denisoff, ha publicado un edificante folleto titulado *Ingleses y nihilistas aliados*, donde pretende demostrar que Inglaterra protege y subvenciona á los cosmopolitas destructores.

The Times, bajo la firma de Mr. Blobitz, declara que la gran Bretaña debe cesar de ser el refugio de los peores adversarios de la sociedad y que su tolerancia es contraria á la civilización y á la humanidad. El famoso corresponsal termina pidiendo un acuerdo internacional de todas las potencias para la represión de los crímenes que espantan á la sociedad.

¿La Inglaterra reusará su concurso?—No puede hacerlo, dice Mr. Denisoff, sin ser acusada de aliado de anarquistas y nihilistas.

Los incendios en Paris.—Hace pocos días que los anarquistas franceses anunciaron en cartas dirigidas á varias personas, que tenían acordado emplear otros medios distintos de los que hasta ahora usaron, para concluir con la propiedad individual. En aquellas cartas anunciaban que el principal de aquellos medios sería el incendio de los principales edificios.

Por lo visto han comenzado á realizarse las amenazas de los amigos de Ravachol, puesto que en la noche del

último sábado ocurrieron en París tres horribles incendios, minuciosamente descriptos por los periódicos extranjeros.

El primero se inició a las nueve de la noche en un almacén de maderas establecido en la Rua Bichat, y tal fué el incremento que tomó el fuego durante el escaso tiempo de una hora apenas, que dejó completamente reducido a cenizas el almacén, pereciendo abrasados veintisiete caballos que estaban en una de las dependencias del edificio. Las pérdidas materiales han sido de muchísima importancia.

Cuando trabajaban los bomberos en localizar el fuego para que no se propagase a las casas contiguas, se recibió la noticia de que había estallado otro incendio formidable en una tienda de comestibles sita en la calle de Trois Couronnes y que las llamas se habían ya elevado hasta el quinto piso de la casa. Afortunadamente se logró salvar a todos los moradores en ella, pero también quedó reducido a escombros el edificio, y no pudo librarse de las llamas ni uno solo de los muebles que en la casa tenían los vecinos.

Tampoco se había logrado aún extinguir este segundo incendio, cuando otro de mayores proporciones había ya comenzado en los extensos almacenes de maderas, establecidos en la avenida Danmorsil junto a la estación del camino de hierro de Dijon. Tal incremento tomó el fuego, que era imposible acercarse a aquella inmensa hoguera. El viento hizo que avanzasen las llamas hacia las casas contiguas a los almacenes y 25 de aquellos predios comenzaron a arder con tanta intensidad, que muy pronto quedaron reducidos a escombros. Es imposible formarse una idea cabal y exacta de las conmovedoras escenas que tuvieron lugar entre aquellas gentes, presas del terror y del pánico que les producía la pérdida de sus bienes y el peligro inminente de perecer abrasadas en aquel inmenso volcán. Quién salía huyendo por entre las voraces llamas, quién se descolgaba por los balcones con gravísimo riesgo de perder la vida, y mujer hubo que con su hijo en los brazos, se arrojó a la calle desde el segundo piso de alguna de las casas incendiadas, porque acaso creyera que era mejor morir de este modo que no perecer carbonizada y hallar sepultura entre los escombros.

No se sabe de cierto las desgracias personales que hayan podido ocurrir en este horroroso incendio, pero las materiales son incalculables. El municipio de París y el Consejo de Ministros de Francia tratan de arbitrar recursos para aliviar en parte la miseria a que han quedado reducidas innumerables familias.

Después de esto, bien pueden los tribunales franceses usar de bastante lenidad para con los anarquistas, que de este modo es seguro recibirán nuevos alientos para cometer mayores crímenes.

Hace poco tiempo ha ocurrido en París un hecho ó mejor dicho un contrato ó convenio verbal entre un ladrón y un vago, que resulta muy ingenioso. Carlos Bentel, que se moría de hambre, se acerca a un agente de policía y le dice:—Deténgame usted, porque me veo sin recursos. El policía le conduce a la comisaría inmediata. Allí encuentra nuestro hombre a un ladrón, que no había entrado en aquel lugar a instancia suya. Como es natural, tramaron conversación. El ladrón se enteró de que Bentel había pedido que le detuviesen, y le dijo:—Tú quieres quedar detenido y yo quiero irme a la calle. Nada más fácil que realizar nuestros deseos. Tú tomas mi nombre, y te encerrarán; yo tomaré el tuyo, y me pondrán en libertad. Te daré además 50 francos si aceptas mi proposición. Bentel acepta, y el ladrón sale a la calle. El vago iba ya a ser condenado por robo cuando se descubrió el engaño. El tribunal le condenó a quince días de prisión, como cómplice de evasión.

En situación apurada, Bonacci, el nuevo ministro de la Justicia de

Italia, ha defendido, hace poco, como abogado a unos anarquistas perseguidos por estar afiliados a una banda de malhechores. Ahora le ha dirigido el diputado socialista Costa una carta, en la cual le manifiesta la esperanza de que las causas promovidas contra los anarquistas socialistas Imola y compañía, serán sobrestadas.

El Cabildo de la Santa Iglesia Catedral de Zaragoza ha acordado celebrar una misa votiva en agradecimiento al donativo hecho a la veneranda imagen de la Virgen del Pilar por la eminente actriz señora Tubau. Así lo asegura un colega.

De la localidad

El Orfeón salmantino ha anunciado para el domingo a las nueve de la noche en el teatro del Liceo, un gran concierto musical cuyo programa es el siguiente:

«Primera parte.—1.º Fa-La-Do (polka), cantada por el Orfeón, Rillé.—2.º Trémolo (gran estudio de concierto), ejecutado por el Sr. Pinedo, Gottschals.—3.º Sonata número 14, por el Sr. Pinedo, Beethoven.—4.º Gallegada (Qué ten'o mozo), cantada por el Orfeón, Piñeiro.

Segunda parte.—1.º Barcarola (escrita expresamente para el Orfeón Salmantino), letra de D. José López Alonso, música del maestro Espino.—2.º Concert-Stück, por el Sr. Pinedo, Weber.—3.º Sonata, (idem), Mathias.—4.º Melodía húngara, (idem), Liszt.—5.º El amanecer, cantado por el Orfeón, H. Eslava.

Tercera parte.—1.º El Himeneo (wals), cantado por el Orfeón, Machts.—2.º Polaca brillante, ejecutada por el Sr. Pinedo, Weber.—3.º Gran galop de concierto, ejecutado por el Sr. Pinedo, E. Ketterer.—4.º La Bruja (retreta), arreglada para el Orfeón Salmantino por el Sr. Pinedo, Chapi.

Nuestro Excmo. Prelado saldrá esta tarde a continuar la santa visita pastoral por el arciprestazgo de Valdevilloria.

Recorrerá las parroquias de Encinas de Abajo, Huerta, Babilafuente, Morifiño, Villoria, Villar de Gallinazo y otros.

Acompaña a S. E. I. en este viaje el Vicesecretario de Cámara don Tomás Redondo.

Ayer se inició en una casa de la calle de la Encarnación un ligero incendio que fué, por fortuna, sofocado a los pocos momentos sin que las pérdidas ocasionadas por el siniestro fueran de consideración alguna.

En 25 pesetas ha sido hoy multado un blasfemo por el alcalde de la capital Sr. Girón Severini.

Los agentes municipales han terminado ya de recoger los datos que por la Alcaldía se le ordenaron para la formación de una estadística de higiene de la capital.

Según costumbre de años anteriores, parece ser que la procesión de la cofradía del Amor Hermoso se reunirá en el año actual con la del Apostolado de la oración, saliendo ambas en el día señalado para esta última.

Desde el correccional de la capital han sido destinados a sufrir cadena perpétua al de Ceuta, los reclusos Roque Holguín Aparicio y Antonio de Lis Linares, y al de Zaragoza con igual condena, Francisco López García y Ramón García.

De regreso de su viaje a Madrid esta mañana llegó a esta capital el Gobernador civil de la provincia señor García Espinosa.

Sea bienvenido.

Los guardias municipales detuvieron esta mañana a una mujer que había hurtado varias prendas de ropa en una casa.

En la casa de Socorro le fueron ayer tarde curados varios arañazos

y algunas otras heridas leves a una mujer, vecina de la calle los Milagros, la cual parece ser que poco antes había sostenido una fuerte reyerta con una vecina suya.

Anoche fué llevado a la prevención un sujeto que escandalizaba en la plaza en estado regular de embriaguez.

Copiamos de El Adelanto:

«El distinguido catedrático de esta Universidad don Manuel Herrero, ha conseguido que en las próximas elecciones de diputados provinciales sea uno de los candidatos ministeriales.»

Lo que le hace falta al representante de las compañías ferrocarrileras, es que los pueblos le den también su representación, para procurar el bienestar de los mismos con igual acierto que viene haciéndolo el distinguido catedrático en la dirección de los asuntos ferroviarios.

La piadosa asociación del Apostolado de la Oración celebrará el día 3 de Junio próximo, primer domingo de mes, piadosos cultos en la iglesia de la Clerecía.

Por la mañana a las siete empezará la misa de la comunión general, celebrándose por la tarde a las seis y media el santo ejercicio en el cual habrá sermón.

Necrología

Fueron ayer inhumados en el cementerio de la capital los cadáveres de Fortunato Tola Ruiz, Josefa López González, el de un niño sin nombre, y el de Guadalupe González Fraile.

Dentro de breve plazo se anunciarán en el Boletín Oficial de la provincia las vacantes de las plazas de Médico y Farmacéutico titulares de Alaba de Tormes que hoy se hallan desempeñadas con el carácter de interinidad.

Aviso a los interesados.

A la prevención fué llevado esta mañana un desnaturalizado hijo que maltrató de obra a su madre en una casa de la calle de Meléndez.

Creemos que para este pájaro hubiera sido mejor otro sitio.

CURIOSIDADES

Prueba.—Se acaba de someter el fonógrafo a una prueba muy curiosa que ha puesto de manifiesto su extraordinaria sensibilidad.

Puesto este instrumento delante de un transmisor, las notas recogidas por él se han transmitido a 1.100 kilómetros de distancia, con la particularidad de que el receptor las reprodujo con más claridad que las palabras pronunciadas delante del micrófono.

La fotografía en colores.—En la primera comunicación que acerca de la fotografía de los colores dirigió Monsiur Lippmann a la Academia de Ciencias, decía que las placas sensibles que a la sazón empleaba carecían de sensibilidad y de isocromatismo, siendo tales defectos el principal obstáculo para la aplicación general de su método.

De entonces acá ha logrado mejorar la capa sensible, y los resultados son a propósito para infundir esperanzas.

En capas de albúmino-bromuro de plata, hechas ortocromáticas por la azalina y la cianina, ha conseguido fotografías del espectro muy brillantes. Los colores todos salen a la par y con una exposición variable entre cinco y treinta segundos.

En dos clichés se observa que los colores vistos por transparencia son muy claramente complementarios de los que se ven por reflexión.

Los cuatro clichés que ha presentado a la Academia representan objetos distintos; un cristal con cuatro colores, rojo, verde, azul y amarillo; un grupo de banderas; un plato de naranjas con una amapola encima y un loro multicolor.

El examen de estos clichés muestra que el modelado y los colores los ha acusado bien la fotografía.

Las banderas y el ave exigieron de cinco a diez minutos de exposición a la luz eléctrica ó al sol.

Los demás objetos se sacaron al cabo de una exposición de algunas horas a la luz difusa.

El verde y el gris resultan muy bien acusados en otro cliché; en cambio, el azul del cielo aparecía trocado en indigo.

Falta, según reconoce M. Lippmann, perfeccionar el ortocromatismo de la placa y aumentar mucho su sensibilidad.

BIBLIOGRAFIA

TEXTO.—En lo firme por F. S. y S.—Sección piadosa: Indicador cristiano; Apostolado de la Oración; Del fruto que se saca de la oración y meditación, por el P. Fr. Luis de Granada.—Carta de Su Santidad a los Cardenales franceses.—¡Gloria a María! (poesía), por Aurora Lista.—Inauguración de la lámpara conmemorativa del VIII Centenario de la Unidad católica en Toledo, por F. S. y S.—Noticias y variedades.—Bibliografía, por F. S. y S.—Subscripción popular hispano-americana en favor del Romano Pontífice pobre.

GRABADOS.—Santuario de la Virgen del Pueyo, en Barbastró.—Hallazgo de la Virgen del Pueyo por un pastor.—Vista de las dos alas de hospedería y monasterio de Padres Benedictinos en dicho Santuario.—Cuarto interior del mismo.

INFORMACION TELEGRAFICA

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 27.—El Consul de la República del Brasil ha recibido un telegrama de su gobierno, ordenándole que desmienta la noticia de que exista el cólera en aquella nación.

En cambio se ha recibido un despacho de Londres participando que esta epidemia está haciendo grandes estragos en el Cairo.

EL MODUS VIVENDI

Madrid 27.—El Ministro de Estado francés Mr. Ribot, ha contestado por telégrafo al de España por conducto de Mr. Roustán al telegrama en que le participó que el gobierno español había aceptado las proposiciones para el «modus vivendi» diciendo que en el «Diario Oficial» de la República no puede publicarse el convenio en tanto que no recaiga la aprobación de la Cámara.

AMNISTIA

Madrid 27.—Por decreto del nuevo presidente de la República de Buenos Aires que ayer publica el «Diario del gobierno» se concede general amnistía por todos los delitos políticos y de imprenta, mandándose poner en libertad a los que se hallen presos por dichas causas aunque los procesos estén terminados y que se conceda pasaporte a los emigrados para que puedan regresar a sus hogares.

HUELGA

Madrid 27.—Ha terminado la huelga de los obreros de la fábrica La Industria Malagueña, habiendo vuelto hoy todos los operarios a su trabajo con las mismas condiciones que antes.

ULTIMA HORA

LA «GACETA»

Madrid 27.—Aunque ayer lo anunciaron algunos periódicos, no publica hoy la «Gaceta» el convenio comercial provisional entre Francia y España. Es posible que no se publique hasta el lunes.

El Marqués de Vega Armijo hará una pregunta en el Congreso acerca de las condiciones de este convenio.

ABSURDOS REPUBLICANOS

Madrid 27.—En el Centro Republicano hubo anoche una velada literaria, en la cual pronunció un discurso D. Antonio Machado sobre el tema «Causas de la decadencia de España», atribuyéndolas a la monarquía y a las ideas religiosas que han dominado en España.

Salamanca Imp. de Calatrava, a cargo de L. Rodríguez.

LA ESPAÑOLA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

PEDID EN TODAS PARTES ESTA MARCA

TES, CAFÉS, SOPAS

38, Paseo de Areneros, 38, MADRID

30-28

CUARENTA
AÑOS DE USO GENERAL

La salud á domicilio.--La Margarita en Loeches

CON GRANDES
RESULTADOS SIEMPRE

ANTIBILIOSA, ANTIESCROFULOSA, ANTIHERPÉTICA, ANTISIFILÍTICA Y MUY RECONSTITUYENTE

Con esta agua, de uso general hace CUARENTA AÑOS, se tiene LA SALUD Á DOMICILIO.—Premiada siempre la primera.

Depósito central: Jardines, 15, bajo, derecha. Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que NO IRRITAN y es porque carecen de fuerza. La de La Margarita se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY SUPERIOR á las similares, Aunque como purgante no tiene igual el agua de La Margarita, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones, y CON PRONTITUD EL DENGUE, siendo además, como profiláctico, un GRAN PRESERVATIVO DE LA DIFTERIA Y DE LA TISIS, usada con frecuencia. Pedir prospectos y datos.—Gran establecimiento de baños, abiertos del 15 de Junio al 15 de Septiembre. De venta en todas las farmacias y droguerías.

30-24

CARTAS A LUISA

POR

MARIANO BASELGA RAMÍREZ

TRABAJO PREMIADO EN EL CERTAMEN CIENTIFICO LITERARIO CELEBRADO EL DIA 14 DE SEPTIEMBRE DE 1891 EN HONOR DE FR. LUIS DE LEON
POR LA ACADÉMIA DE MELENDEZ VALDÉS DE SALAMANCA

De venta en las librerías de Hernández, Rua 4, en la de la Viuda é hijo de Calón, plaza Mayor acera del Correo y en la librería religiosa de los Sres. Tavarés y Compañía, Rua 34.

Los pedidos á la Imprenta de Calatrava, acompañando el importe en sellos de franqueo ó letras del giro mútuo.

COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DEL SOCORRO

DIRECTOR PROPIETARIO

DON JOSÉ FORCAT LABRADOR

Este centro de enseñanza establecido en Vitigudino con la protección de su digno Ayuntamiento cuenta con un magnifico y espacioso local construido exprofeso para colegio, con material de estudio que puede competir ventajosamente con el de los mejores de su clase y con número suficiente de profesores todos titulados en las Facultades de Ciencias ó Letras.

ENSEÑANZA DEL COLEGIO

Las asignaturas del bachillerato hasta la obtención del título; los estudios del preparatorio en las Facultades de Ciencias, Filosofía y Derecho. La preparación para el ingreso en las carreras militar, Aduanas y Topógrafos.

Para los estudios de segunda enseñanza queda abierta la matrícula desde 1.º de Septiembre en este establecimiento, cuyos estudios tienen validez académica.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Las pensiones son excesivamente módicas.

Para detalles pidanse reglamentos al Director.

VINOS DE HERVÁS

1, SAN JUSTO, 1

En este nuevo establecimiento, montado há poco por Ignacio Mateos, dependiente que fué de la casa de la señora viuda de Asensio é Hijos, encontrará el público un rico surtido de las mejores clases de vinos y aguardientes de Hervás.

CLASES DE VINOS

Ojo de gallo	29 reales cántaro	1 real cuartillo.
Aloques añejos de 1.ª	30 id. id.	30 cénts. id.
Id. nuevos	29 id. id.	1 real id.
Tinto 1.ª	28 id. id.	1 id. id.
Id. 2.ª	25 id. id.	20 cénts. id.
Vino blanco 1.ª	40 id. id.	35 id. id.
Aguardientes desde 2 reales á 4 el cuartillo.		

APOLOGÍA CIENTÍFICA

DE LA FE CRISTIANA

POR DUILHÉ DE SAINT-PROJET

Traducción de D. Manuel Polo y Peyrolón

Obra indispensable para el católico que en pocas páginas quiera tener reunidos los argumentos principales para refutar las objeciones que contra la religión y la fe aduce la ciencia impía moderna. Segunda edición castellana con el retrato del autor.—A 3 pesetas el ejemplar.

RUS ARTE FOTGRÁFICO RUS

Casa especial en aparatos, artículos y productos químicamente puros para la fotografía

LA MEJOR Y MÁS SURTIDA EN ESPAÑA

Completo surtido de cámaras, objetivos, obturadores, prensas, etc., etc.

PINTURAS ESMALTES para el decorado de OBJETOS ARTÍSTICOS
en barro y porcelana

CATÁLOGO ILUSTRADO CON LA ADICIÓN DE 1892 Y TRATADO DE FOTOGRAFÍA

Talleres de construcción de toda clase de aparatos, en competencia con el extranjero

REMESAS Á PROVINCIAS--ENVÍOS Á ULTRAMAR

Unico depósito en España de las extra-rápidas placas

MONCKHOVEN

Las más limpias y ricas en bromuro de plata

Fernando Rus

SAN PABLO, 66; ESPALTER, 10; APARTADO, 11

Barcelona

DIRECCIÓN TELEFÓNICA RUS

QUIEN MAL ANDA

¿CÓMO ACABA?

NOVELA

de D. Manuel Polo y Peyrolón

El barón de Benirrafol, cuyo estudio se hace en la novela, es uno de tantos soltorones que pasan regocijadamente la vida de flor en flor, como las mariposas, comiéndose su fortuna y dirvirtiéndose, sin cuidarse para nada de la muerte, la cual le sorprende repentinamente poniendo triste término á sus alegres disipaciones.

Un tomo de 312 páginas con el retrato del autor y un prólogo de D. Jerónimo Forteza, 2 pesetas.

DISCURSOS ACADÉMICOS

de D. Manuel Polo y Peyrolón

Componen este volumen en 8.º elegante impreso, los diez discursos que siguen: *Elogio de Santo Tomás de Aquino.*—*Apostolado de la mujer en las sociedades modernas.*—*Místicos amores de Santa Teresa de Jesús.*—*Elogio biográfico del Papa Leon XIII.*—*De la verdadera forma primitiva y actual del Santísimo Sepulcro de N. S. Jesucristo.*—*El naturalismo en la novela.*—*Ignorancia religiosa é idolatría científica de los enemigos del catolicismo.*—*Las Conferencias de San Vicente de Paul y la cuestión social.*—*Triple corazón del socio perfecto de las Conferencias de San Vicente de Paul.*

Precio, 2 pesetas el ejemplar.

CENTRO GENERAL

DE COMISIONES Y ANUNCIOS

CORRESPONSAL DE PERIÓDICOS NACIONALES Y EXTRANJEROS

PRONTITUD Y ECONOMÍA EN TODA CLASE DE PUBLICIDAD,

SE REMITE A QUIEN LO SOLICITE TODA CLASE DE

ARTÍCULOS SIN AUMENTO DE PRECIO

A. R. DE AUSTRI, SANTO DOMINGO DEL CALL, 10, 1.º BARCELONA

De acuerdo esta casa con *La Editorial Católica*, de Barcelona, ofrece á los subscriptores de este periódico la magnífica obra

GLORIAS DEL PONTIFICADO

Consta esta obra de cuatro abultados tomos en 4.º mayor, conteniendo en junto 2.368 páginas impresas en buen papel satinado, ilustrados con 264 láminas al cromo, representando estas todos los Sumos Pontífices desde San Pedro hasta S. S. Leon XIII, encuadernados lujosamente con tapas hechas exprofeso.

Tan interesante publicación, recomiéndase á sí misma, como lo demuestra el Censor Eclesiástico de esta diócesis, al emitir su informe ante S. E. I. el Sr. Obispo, en las siguientes palabras: Recuérdase en este libro como los Sumos Pontífices cumplieron á través de las vicisitudes de los tiempos, la árdua y fecunda misión que el Divino Maestro les confirió.

La publicación que hoy ofrecemos se vende al precio de 86 pesetas, y debido á la combinación que este centro tiene hecha con *La Editorial Católica*, la cederá á quien lo solicite, por sesenta pesetas recogiendo en este centro; y á quien remita sesenta y cinco pesetas, en libranza del giro mútuo ó letra de fácil cobro se le remitirá franca de porte y certificada á cualquier punto de España. Los pedidos podrán hacerse al Administrador de este periódico, ó al señor de Austri, y serán servidos á vuelta de correo.

Para obtener la obra con la rebaja que anunciamos es indispensable hacer los pedidos antes del día 15 de Mayo próximo á la administración de EL CRITERIO, pues pasado este día, regirán los precios antiguos.